

# Došlo k srážce.

**Stávkáři postříleni jako zvěř.**

**70 příručních šerifa střílelo po bezbranných stávkářích.**

**Přes 20 osob usmrceno a více jak 40 jich postřeleno.**

**Šerif tvrdí, že jednal v sebeobraně. Milice povolána do zbraně.**

Z Hazleton, Pa., došla v sobotu ohromující zpráva o krvavé srážce mezi tlupou stávkujících uhlokopů, hlavně ze Slováků a Poláků sestávající a příručními šerifa, kteráž značný počet životů lidských za oběť si vyžádala a zpráva ta byla tím více ohromující, an postřílení tu byli jako divá zvěř dělníci, kteří, dle svědectví mnoha, úplně žádných zbraní neměli a pouze důvody rozumovými soudruhů své, kteří práce dosud nezanechali, ku prohlášení stávký přiměti zamýšleli.

Jak známo, panovaly již po několik týdnů v hornické oblasti pennsylvánské každodenní téměř srážky mezi stávkujícími horníky a zřízenci šerifa, neboť prvnější snažili se všemi možnými prostředky přiměti škeby, v těch kterých dolech na újmu jejich zaměstnané, aby práce zanechali, čemuž však zabraňovali hleděti poslednějším, opírajíce se při tom o uvedené již námi zákazy soudní, kterýmiž stávkářům shromáždování se a pořádání průvodů k uhlokolám a vstupování na majetek společnosti zakazováno bylo. A okolnost podobná byla právě srážky výše uvedené příčinou.

Stávkáři počtem as 150 a po většině samí to Slováci, Poláci a něco Italů, téměř ani slova anglicky neznající, vydali se dne onoho po 3. h. odp. z Hazleton do nedaleké osady Latimer, aby tam horníky v dolech dosud pracující ku zastavení práce přiměli. Sotva že šerif Martin o tom se dozvěděl, vyslal ihned příručí své po káfe elektrické na místo ono, aby pochodu horníků v souhlase se zákonem soudním zabránil. Příručí po dostavení se na místo, rozdělili se na 3 čety, při samém pokraji osady a pod vůdcovství samotného šerifa, příchodu stávkářů očekávali. Jakmile tito se objevili, vystoupil Martin proti nim a přečetl jim zákaz soudní, kterážto čtení přijmuto prý bylo nesrozumitelným bručením, načež učinil prý opět pokus v pochodu pokračovati. Jak šerif tvrdí, učinil ještě další pokus na zamezení pochodu jejich, leč byl prý napaden a klackem udeřen a to bylo znamením ku započatí krveprolití. Dán totiž příručím jeho rozkaz k pálení a výsledek stíhání jejich byl v pravdě hrozný. Celá řada nebožáků, kulemi jsouc zasažena, buď mrtva neb raněna k zemi klesla, ostatní pak dali se na útěk — leč i na tomto zasažení byli mnozí z nich ranami z ríš příručích šerifa, kteří jako bez rozumu do davu pálii a to vzdor tomu, že ani jedinký z nich po prvých výstřelech na nějaký odpor vůbec nepomýšlel a vzdor tomu, že ani jedinký ze stávkářů jakou zbraní ozbrojen nebyl a tudíž také žádné vlastně nebezpečí se strany jejich nehrozilo.

Scény, kteréž hromadná palba příručích šerifa za následek měla, byly v pravdě nevypsatelnými a jak se zdálo, byli i sami úředníci výsledkem práce své měrou nemalou zaraženi, tak že v okamžicích prvích sami ani nevěděli co počíti. Obyvatelstvo městečka přispělo ihned raněným na pomoc a poskytnuta jim pomoc všemožná tak že v čase co nejkratším s obzavováním ran jejich za spolupůsobení lékařů, z Hazleton a jiných

osad okolních přivolaných, započato býti mohlo.

Samo sebou se rozumí, že hromadná vražda tato osob nevinných, neb za nic jiného tento niterak oprávněný čin příručích šerifa od velké většiny obyvatelstva pokládán nebyl — vyvolala mezi veškerým obyvatelstvem okolním, po většině z horníků sestávajícím, vzrušení ohromné, tak že obavy před dalšími krvavými výtržnostmi vznikly a není proto taká divu, že účelem udržení pořádku a zamezení dalšího krveprolití za nutno uznáno, guvernér a o povolání milice požádati, kterážto žádost, an se strany úřadů podporována, bezodkladně vyhověno.

Hned v pátek odbýváno v Hazleton několik schůzí a to jak indignačních, v nichž jednání šerifovo co nejrozhodněji odsuzováno tak i několik schůzí, v nichž jednání tétož úřadníka schvalováno a guvernér žádán o další udržení pořádku. Ve schůzích prvých dovozováno, že zakročení šerifa bylo úplně neoprávněným, an stávkáři nalézali se na cestě veřejné a ne na majetku společnosti a že zřízenci šerifovi počínali se s pravou krvežízivostí, stříšice

ku bezodkladně zakročiti mohla. Na šerifa a na všechny jeho příručí vyzvednuty tétož dne předsedou spolku sv. Jiří, jehožto členy většina zastřelených a raněných byla, satykače pro vraždu, pro útok a zrnění a pro vyhrožování zabitím, leč k zatčení nedošlo, an tito do tábora milice se uchýlili a tate úředníky, kteří zatčení provésti chtěli, gordonem propustiti nechtěla. Mimo toho prohlášeno gen. Gobinem, že po tak dlouho, dokud osada pod správou vojenskou nalézati se bude, on zatčení šerifa Martina nedovolí, an považovati jej musí za předního představitelce zákona. Jelikož pak v městečku vzrostlo rozčlenění měrou nemalou a stále víc a více stávkáři hrnouli se tam počalo, uznáno za dobré osaditi vojskem veškerý cestu tam vedoucí, tak aby horníkům z okolních osad vtažení do Hazleton se připravujícím, přístup tamže zabráněn byl. Velitelem milice prohlášeno zároveň, že za každou cenu bude hledět provázení zákona docílití a že za žádných podmínek nedovolí, aby nadále stávkáři se shromažďovali a k dolům okolním za účelem přinucení pracujících tam dělníků ku zastavení práce táhli. Proti



GEN. BARTOLOME MASSO,

nově zvolený president republiky kubánské, jest starým veteránem v boji za svobodu a nezávislost vlasti své a po vždy stál v předních řadách těch, kdož činně zápasu s odvčnými nepřáteli se nalézali.

do bezbranného lidu i pak, když tento po prvé salvě na útěk se dal. Že tvrzení toto oprávněným jest, toho nejlepším důkazem jest ta okolnost, že mnozí ze zastřelených a poraněných ze zadu stěleni byli. Pozoruhodným též jest, že při žádné z mrtvol zbraň nena-lezena, což též dokazuje, že ozbrojená moc tak velký strach před nimi míti nemusela. Se strany druhé, šerifovy, dovozováno zase, že týž úplně v právu byl, an pouze v sebeobraně jednal a zachování zákona za každou cenu docílití chtěl. Šerif tvrdí, že vyzval příručí své ku zakročení teprve pak, když od stávkářů napaden byl a to ještě vypálena prý prvá salva do vzduchu a se stělbou do opravdy započato prý teprve pak, když žádoucího účinku na stávkáře to nemělo a když útočení jejich ještě prudčím se stalo.

Pokud zjištěno býti mohlo, bylo usmrceno na místě 21 stávkářů a 45 jich poraněno, z nichž při nejmenším 5 smrtelně. S jakou surovostí a krvežízivostí příručí šerifovy si počínali, seznať lze nejlépe z toho, že mnohý až i pěti kulemi zasažen byl. — Co do národnosti nalézají se mezi zabitými a raněnými hlavně Slováci a Poláci, jakož i několik Italů.

V sobotu obsazeno bylo Hazleton plukem státní milice, pod vedením gen. Gobina a zároveň povolána do hotovosti guvernérnem celá 3. brigáda, tak aby v pádu potřeby v zájmu zachování pořá-

tomu, jak známo, vydán byl zákaz soudní a jeho povinností prý jest, k tomu hleděti, aby týž zachován byl. Guvernérnem tétož dne vydána proklamace, kterouž veškeré obyvatelstvo okresu Luzerne vyzývá se k zachování pořádku a zároveň slibuje se, že veškerá práva obyvatelstva jakož i veškerý majetek každého náležitě chráněn bude.

Dle zpráv nedělních zhoršila se situace v Hazleton měrou nemalou a obavy jsou, že ještě k dalšímu krveprolití tam dojde. Zostřené situace stalo se hlavně následkem toho, že horníci ve všech dolech okolních v nichž dosud bylo pracováno a kteréž doposud ku zastavení práce přiměti se nepodařilo, prohlásili stávku, čímž ukázati chtěli, že s jednáním úřadů nesouhlasí a že postřílení celé řady stávkářů jaksi za justiční vraždu považují. Následkem toho rozmnoženy řady stávkářů téměř o 6000 osob.

V neděli odbýván prvý hromadný pohřeb zavražděných stávkářů a sice pohřbeno jich celkem 10. Obavy, že by při příležitosti té k vážným výtržnostem dojíti mohlo, se neuskutečnily, neboť zachován pořádek přímou vzorný.

V pondělí odbýván pohřeb dalších 12 horníků a i při této příležitosti zachován klid, leč dle vyjádření gen. Gobina byl to klid, jaký obyčejně před bouří panuje.

**Syndikát kapitalistů amerických** jak státnímu odboru konsulem nám koncem m. t. oznámeno, poskytnul prý vládě stredoamerické republiky Honduras, několik milionů a sice tolik, kolik jich vláda ku zachránění svému před úpadkem potřebovala, za což poskytnuty prý syndikátu tomuto různé výsady. Tak dáno syndikátu právo na dokončení jedinké železniční tratě v republice té, dále mu svězena zřízení a řízení systému telegrafního, dáno mu právo ku zřízení národní banky a konečně svězeno mu vybírání veškerého cla.

**Pozván na Hawaii.**  
Z Atlanta, Ga., oznamuje se, že senátor spolkový A. O. Bacon, kterýž, jak známo, v posledním kongresu proti připojení souostroví Hawaiického ku Sp. Státům co nejrozhodněji vystupoval, pozván byl od vyslance hawaiského ku návštěvě souostroví onoho za tím účelem, aby o pravém stavu věcí z vlastního seznání přesvědčiti se mohl. Při tom ovšem podotknuto, že veškerý výlohy a cestou touto spojené vládou hawaiskou kryty budou. Pozvání toto bylo s díky odmítnuto a za přičinu udáno, že prý nevypadalo by to hezkým přijímání od vlády hawaiské jakýchkoliv výhod, když dobře se ví, že odpor jeho proti připojení souostroví onoho jest zásadním a že nic v tomto rozhodnutí jeho zvíklati jej nemůže.

**Časný mrazík**  
dostavil se v pátek v okolí Williston, N. D., jakož i v okolí Howard, Mont., a sice byl týž tak silným, že zeleniny i korna na polích téměř úplně zničeny. V Dakotách klesnul dne onoho termometr na 40 stupňů.

**Prodají své pozemky.**  
Z Pocatello, Idaho, oznámeno v neděli, že 12 náčelníků Shoshone a Bannock Indiánů, usazených na Fort Hall rezervaci, podepsali smlouvu, kterouž odstoupeno bude vládě spolkové 150,000 akrů na jižní části rezervaci jejich ležících za cenu \$4 za akr. Jakmile smlouvé této schválení se dostane a pozemky rozmčřeny budou, otevřeny budou osadnictvu k zaujímání.

**Lynčován.**  
V Mason, Ga., lynčován byl v neděli černocho Ch. Gibson, kterýž soudruha svého v hádce k vůli 3 centům vzniklé, zastřelil. Lynčování však nestalo se k vůli této vraždě, nýbrž k vůli zločinu jinému, z něhož Gibson v podezření byl a ku kterémuž po zatčení svým vrah se vyznal. Když Gibson stíhán byl, tu k obraně své používal revolveru a vzdal se teprve tenkrát, když třemi kulemi od pronásledovatelů zasažen byl. Když raněný dopraven do vězení, tu seznáno, že popis jeho hodí se výborně na černocho, kterýž před 3 dny do bytu sl. Chapmanové se vloupl a tuto znásilnil a skutečně po zatčení ku zločinu tomuto se přiznal. Jakmile zpráva o tom se roznesla, shluknul se lid, bídáka z vězení vyveklul a na nejbližším stromě ho pověsil. V obydlí jeho nalezeno bylo značné množství z krádeží pocházejících, tak že vidět bylo, že Gibson starým zločincem byl.

**Osudná srážka vlaků**  
udála se v pátek před t. h. ranní nedáledo Newcastle, Colo., na tratích dráhy Denver & Rio Grande. Trati této používáno jest zároveň i dráhou Colorado Midland a neštěstí způsobeno tím, že dva rychlovaky opáčným směrem jedoucí v ostré zatáčce se srazily. Srážka musela býti hroznou, neboť jak oba parostroje, tak i vozy pro zavazadla, oba vozy expresní, vůz pro kuřáky, několik vozů osobních a dva vozy dobytčí úplně byly rozdrčeny a koleje v značné délce vytrhány. K dovršení neštěstí vypuknul v troskách požár

a jím právě počet obětí as nemalou měrou zvýšen, neboť mnozí z nebožáků, kteří pod troskami byli uvězněni, zahynuli uhořením dřívě, než vyproštěni býti mohli. Následek toho také jest, že pravý počet obětí sotva as kdy bude znám, neboť mnohé z mrtvol úplně v plamenech byly zničeny. Dle zpráv došlých a pokud zjištěno býti mohlo, zahynulo při srážce nejméně 30 osob a 185 jich bylo více méně raněno. Jak se má za to, zaviněno bylo neštěstí lehkomyšlností konduktora osobního vlaku dráhy Midland, kterýž vzdor rozkazu o jednu stanicí dále s vlakem svým dostati a tam teprve přijezdu vlaku druhého vyčkati chtěl. Ze tomu tak, navštěvuje ta okolnost, že vzdor pilnému pátrání mrtvola jeho ani žádná stopa po něm nalezena nebyla. Má se proto za to, že podařilo se mu z vlaku zavčas seskočiti a když pak viděl, jaká hrozná katastrofa lehkomyšlností jeho způsobena, tu že jednoduše za hodno uznal zmizeti.

**Dvě sestry uhořely.**  
V Lynn, Mass., uhořely v neděli dvě sestry Mathilda a Harriet Sheldonovy, 86 a 82 roky staré. Sestry tyto bydlely úplně samotny a neštěstí způsobeno bylo výbuchem petrolejových kamínek, na nichž obě si vařily. Když pokřikem jejich sousedé na neštěstí upozorněni byli, byly obě již tou měrou popáleny, že smrt v několika minutách následovala.

**Zlat'ářští demokraté**  
ohioští odbývali státní konvenci svou ve čtvrtek v Columbus a navrhli samostatné čekance pro veškerý úřady státní. V přijaté platformě schvalují se veškerý zásady, obsažené v platformě národní, prohlašuje se pro měnu zlatou, pro stažení zeleňáků a pro rozšíření civilní služby i na jiné odbory vládní, odsuzuje se Dingleyův zákon celní, an prý ukládána jím jsou břemena na lid veškerý v zájmu několika jednotlivců a odsuzuje se zamýšlené připojení souostroví hawaiského.

**Z Washingtonu.**  
Z Washingtonu oznámeno v úterý, že obdržena konečně odpověď od vlády japonské vzhledem k návrhu Hawaiska na vyrovnání stávajících sporů mezi republikou onou a Japonskem, prostřednictvím soudu smírčího. Japonsko na návrh tento přistoupilo a navrhuje, aby prostřednictvím Spoj. Států požádán byl král belgický, by hodnost soudce smírčího na sebe přijal.

Generální náš konsul na Kubě, gen. Lee, přibyl ve středu do New Yorku, aby zde 30denní prázdniny své ztrávil. O záležitostech kubánských odpřál co nejrozhodněji mluviti a prohlásil, že dříve zprávu svou o poměrech odboru státnímu podati musí. Na otázku, zda poměry na Kubě lepší se počínají, odpověděl, že ne a že to může očekáváno býti teprve pak, až válka skončena bude a kdy to se stane, nelze prý dosud předvídati.

Z Washingtonu oznamuje se, že prý odbor námořní jest co nejrozhodněji proti tomu, aby vláda zřídila si vlastní své ocelárny ku zřizování pancéřů pro naše lodě válečné. Výbor, kterýž jmenován byl za účelem prozkoumání oceláren Bethlehem, Carnegieho a společnosti Illinois Steel Co. a podání dobrozdání svého, zda by vládě dělání pancéřů v závodě vlastním se vyplácelo, neodporučil prý ve zprávě své zřízení dílen těch. Znací uznávají, že při ceně \$400 za tunu mají společnosti ocelářské slušný výdělek, vláde prý se to daleko lépe vyplatí sumu tuto zaplatiti, než pracovati v závodě vlastním, neboť v tom přišlo prý by jí to ještě dražě.

Předplácejte na Knihovnu Americkou, pouze \$1.00 ročně.